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第一部分 数学运算解题方法巩固

解题方法一 代入排除法

代入排除是行测第一方法、数学运算第一方法。

适用代入排除解题的题目特征：

①答案信息完全可代入题目，第一时间考虑代入排除。

②典型题型，如多位数问题、年龄问题、余数问题、日期问题、不定方程。

【例 1】某食品厂速冻饺子的包装有大盒和小盒两种规格，现生产了 11000只饺子，恰

好装满 100个大盒和 200个小盒。若 3个大盒与 5个小盒装的饺子数量相等，则每个小盒

与每个大盒装入的饺子数量分别是：

A.24只、40只 B.30只、50只

C.36只、60只 D.27只、45只

【例 2】疫情期间，爱心人士向某街道捐赠了两箱防疫物资，内装物资件数相同。街

道将两箱物资分别给了甲、乙两个工作组，其中甲工作组除 1人拿到 4件物资外，其余每

人各分得 5件；乙工作组除 1人拿到 6件物资外，其余每人各分得 7件。已知每箱物资数

量在 50到 100件之间，则每箱装有防疫物资（ ）件。

A.58 B.62

C.69 D.74

【例 3】小王去超市购买便携包和小哑铃作为知识竞赛活动的奖品。这两种商品超市

正在进行促销，便携包单价 18元，买 2送 1；小哑铃单价 12元，买 3送 1。小王按计划购

买了便携包和小哑铃合计 56个，共使用活动经费 606元，则他购买小哑铃的数量是：

A.24个 B.25个 C.26个 D.27个
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【例 4】某部队的士兵为偶数个，将所有士兵排成长和宽都大于 1的实心方阵，发现

只有一种排法，且该排法下长和宽都小于 100。要使该部队在调入 8名新兵之后仍为只有

一种排法的实心方阵，问调入后人数最多可能为多少？

A.104 B.194 C.202 D.9029

【例 5】某高校今年共招收新生 6060人，比去年增长 1%，其中本科新生比去年减少

5%，研究生新生比去年增加 13%，那么，该高校今年本科新生有多少人？

A.4200 B.4120 C.3900 D.3800

【例 6】某篮球队共有九人，分三组举行三人制篮球赛，他们的球衣号码分别是从 1

号到 9号，分组后发现三组的球衣号码之和不同，且最大和是最小和的两倍。则各组号码

之和不可能是下列哪个数？

A.10 B.11 C.12 D.13

【例 7】张某和李某在同一家公司工作，其 2017年的月薪都是 10000元。已知张某和

李某加入公司第一年的月薪都是 4000元，张某每年的月薪都比上一年上涨 Y 元，而李某

每年的月薪都比上一年上涨 Y＋200元。则张某在公司最少工作了几年？

A.6 B.5 C.4 D.3

【例 8】假设三颗小行星绕着一颗恒星运动，它们的运行轨道都是圆形，每条轨道的

圆心都是该恒星，且三条轨道都在同一平面内。若这三颗小行星同向旋转，且绕轨道运行

一周的时间分别是 60年、84年、140年。现在三颗小行星和恒星在同一直线上且三颗小行

星都在恒星的同侧，那么至少（ ）年后他们再次在同一直线上且三颗小行星都在恒星的

同侧。

A.210 B.315

C.420 D.630
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解题方法二 枚举归纳法

枚举归纳在数学中是一种非常重要的思想，在数量关系中也是一种比较基础

的方法。

枚举是将所有需要情况逐个列举。这种方法有时看上去繁琐，但是是找不到

思路时的最直观思维。

归纳在数量关系中，往往可以从最初开始枚举出第一步、第二步、第三步，

然后探索、猜测规律，再通过下一步验证，如果未遇反例，就基本可以确定规律。

枚举归纳法适合题型：日期推断、规律探索、几何计数/构造等。

【例 1】公司小张、小王、小李、小陈 4 人在工作日轮流值班，每周五值班员要撰写

一周小结。3月 5日周五小李值班撰写了小结，下一次小李撰写一周小结的日期是:

A.4月 9日 B.4月 2日

C.3月 29日 D.3月 23日

【例 2】某球赛积分规则为胜一场积 3分，平一场积 1分，负一场积 0分。某队经过 8

场比赛，最终积了 13分。问此球队胜、平、负的情况可能有几种？

A.1 B.2

C.3 D.4

【例 3】9个人按 1到 9的顺序编号围坐在一起玩“数 7”的游戏，从第 1号开始依次

报数，凡是报到 7的倍数或者含有 7的数字时，轮到的人都说“过”。当大家从 1报到 100

时，几号说的“过”最少？

A.5号 B.6号

C.7号 D.8号
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【例 4】某公司举办迎新晚会，参加者每人都领取一个按入场顺序编号的号牌，晚会

结束时宣布：从 1号开始向后每隔 6个号的号码可获得纪念品 A，从最后一个号码开始向

前每隔 8个号的号码可获得纪念品 B。最后发现没有人同时获得纪念品 A和 B，则参加迎

新晚会的人数最多有：

A.46人 B.48人

C.52人 D.54人



让学习更快乐 让考试更简单

5

解题方法三 赋值法

赋值法指将合适的具体数值替代未知量，代入题目得出所求量。

赋值法适合题型：

①工程问题、行程问题、经济利润问题、溶液问题等比例问题题型；这一部

分问题通常有“A=B×C”的式子，在该式中如果只给定了其中一类量或者未给定任

何一个量的时候，采用赋值法。

②定义运算中替代字母或代数式以简化计算（常赋值 0、1等）。

【例 1】甲、乙两个工程队共同参与一项建设工程。原计划由甲队单独施工 30天完成

该项工程三分之一后，乙队加入，两队同时再施工 15天完成该项工程。由于甲队临时有别

的业务，其参加施工的时间不能超过 36天，那么为全部完成该项工程，乙队至少要施工多

少天？

A.30 B.24 C.20 D.18

【例 2】某服装商场限时促销 100件衣服，买一件打九折，买两件打八折，买三件打

七折，每人限购 3件。活动结束后发现，100件衣服刚好分 50单卖出，且平均每件衣服相

当于原价的 75%售出。那么，买三件衣服的顾客有多少人？

A.20 B.25 C.28 D.30

【例 3】为促进旅游业复苏，今年 8月 1 日起至年底，某景区门票价格在原定价的基

础上，工作日执行两折票价，双休日及法定节假日执行五折票价。预计门票打折后，每天

的游客人数均比原来翻一番，已知打折前该景区双休日平均每天的游客人数是工作日的 5

倍，则打折后，该景区一周（该周无法定节假日）的门票收入是打折前的：

A.0.5倍 B.0.6倍

C.0.7倍 D.0.8倍
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解题方法四 十字交叉法

十字交叉法是数学运算题中一种经典的技巧。这种方法实际上是一种简化方

程的形式，凡是符合下图左边方程的形式，都可以用右边“十字交叉”的形式来简

化：

( ) A r bAa Bb A B r
B a r


     



【例 1】某高校组织省大学生运动会预选赛，报名选手中男女人数之比为 4∶3，赛后

有 91人入选，其中男女之比为 8∶5。已知落选选手中男女之比为 3∶4，则报名选手共有

A.98人 B.105人

C.119人 D.126人

【例 2】某单位有 40名职工，有部分人分 A、B两个批次参与一次法律素质测评，每

人只能参加一个批次，A批次的平均成绩为 86 分，B批次的平均成绩为 80分，总的平均

成绩为 84分，则该单位参与这次法律素质测评的职工最多有（ ）人。

A.36 B.37

C.38 D.39

【例 3】有一瓶浓度为 15%的盐水 500克，每次加入 34克浓度为 60%的盐水，则至少

加（ ）次该盐水，使这瓶盐水的浓度超过 30%？

A.6 B.7

C.8 D.9
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解题方法五 逆向思维法

逆向思维主要用于正向分析较困难的题目，是指从另一个角度分析，将大大

简化求解过程。

逆向思维法适合题型：

①表示复杂、操作步骤复杂的基础应用题，采用逆推更好入手。

②排列组合与概率问题，逆向概率比正向更好计算的情况。

【例 1】从一个装有水的水池中向外排水，规定每周二、四、六每天排出剩余水量的

1/3，其余日期每天排出剩余水量的 1/2。如此连续操作 6 天后，水池中剩余相当于总容量

1/72的水。问最开始时水池中的水量最多相当于总容量的：

A.1/2 B.5/8

C.1/4 D.3/8

【例 2】某市公安局从辖区 2个派出所分别抽调 2名警察，将他们随机安排到 3 个专

案组工作，则来自同一派出所的警察不在同一组的概率是？

A.2
3

B.1
4

C.1
3

D.1
2

【例 3】李明国庆节假期要做若干道英语试题，第一天做了这些试题的一半多 1 道，

第二天做了剩下的一半多 1道，第三天又做了剩下的一半多 1道后，还剩 1道试题。那么

李明国庆节假期总共要做（ ）道英语试题。

A.12 B.16

C.22 D.24
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【例 4】某高校组织召开教职工代表大会，配备了 A、B两个会务组成员，因工作需要，

先将 A组三分之一的工作人员调到 B组去帮忙。后来因为工作程序的改变又把 B组工作人

员中的 12人调到 A组，这时 A组有 26人，B组有 14人。问，最初 A组的工作人员比 B

组的工作人员：

A.多 2人 B.少 2人

C.多 12人 D.少 12人
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解题方法六 数形结合法

数形结合思想是函数的入门基础，也是数学中非常重要、广泛的思想。复杂

的数量关系可以借助图形使之直观化、形象化、简单化。

在解应用题中常常使用线段法、画图法等方法。

【例 1】一个正方形跑道如下图所示。甲从 A出发沿顺时针方向匀速跑步，其到达 AB

中点时，之前一直在 A保持静止状态的乙也出发，沿顺时针方向以与甲相同的速度跑步。

问以下哪个坐标图最能准确地描述跑步时间（横轴 T值）和甲、乙之间直线距离（纵轴 L

值）之间的关系？

A. B.

C. D.
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【例 2】如图所示，边长为 4米和 2米的两个正方形，开始在左边重合，大正方形不

动，小正方形自左向右平移至出大正方形外停止。设小正方形移动的距离为 X，两个正方

形重叠的面积为 Y，则 Y关于 X的函数关系用图像表示正确的是：

【例3】某饲料厂原有旧粮库存Y袋，现购进X袋新粮后，将粮食总库存的1/3精加工为

饲料。被精加工为饲料的新粮最多为A1袋，最少为A2袋。如所有旧粮、新粮每袋重量相同，

则以下哪个坐标图最能准确描述A1、A2分别与X的关系？
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第二部分 数学运算高频考点巩固

高频训练一 方程法与基础应用题

简单应用题由多种题型构成，主要解题方法是方程法。

鸡兔同笼问题的主要解法：①方程法；②鸡兔同笼思想；③代入法。

题型特征：所有数据总和已知，甲、乙个数之和与分别对应的数据也已知，

求甲、乙各有几个。

盈亏问题的主要解法：①方程法；②利用整除特性代入排除；③盈亏思想。

题型特征：第一次分配多出一些，但第二次分配又差了几个。

其它应用题的解法：①方程法；②赋值法；③数字特性思想；④代入法等。

【例 1】某省选派若干名本科生和研究生去乡村支教，其中男生和女生的比例是 7∶3，

研究生和本科生的比例是 1∶4。若男本科生的人数恰好为女研究生人数的 4倍，则女本科

生至少比男研究生多：

A.3人 B.6人

C.9人 D.12人

【例 2】某单位从理工大学、政法大学和财经大学总计招聘应届毕业生三百多人。其

中从理工大学招聘人数是政法大学和财经大学之和的 80%，从政法大学招聘的人数比财经

大学多 60%。问该单位至少再多招聘多少人，就能将从这三所大学招聘的应届生平均分配

到 7个部门？

A.6 B.5

C.4 D.3
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【例 3】一个 7层楼的酒店，每层有 20间客房。酒店的房间号为一个 3位数字，其中

第一位为楼层，第二、三位为从 01到 20的房间编号。相邻的房间房号也相邻。某个楼层

三个相邻房间的房号之和为一个各位数字均不相同、且各位数字之和为 6的四位数。则这

三个相邻房间的房号组合有多少种不同的可能？

A.2 B.1

C.6 D.4

【例 4】某果品公司计划安排 6辆汽车运载 A、B、C三种水果共 32吨进入某市销售，

要求每辆车只装同一种水果且必须装满，根据下表提供的信息，则有多少种安排车辆方案？

A.1 B.2

C.3 D.4

【例 5】某科技公司向银行申请甲、乙两种一年期的贷款总计 5000万元，两种贷款的

年利率分别为 5.6%和 6.2%。若该公司向银行支付的总贷款利息为 295.6万元，则甲种贷款

的金额是（ ）。

A.2250万元 B.2400万元

C.2650万元 D.2800万元

【例6】某园林处计划购进甲、乙两种树苗共1400棵，已知甲树苗每棵4元，乙树苗每

棵3元。根据经验可知，甲、乙两种树苗的成活率分别为97%和90%，为了使这批树苗的成

活率至少为94%，且购买成本最小，那么购进甲、乙两种树苗的最小费用是多少元？

A.4850 B.4800

C.5050 D.5000
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高频训练二 工程问题

1.核心公式：工作总量=工作效率×工作时间；

2.基本方法：赋值法

只出现工作时间，赋值工作总量（时间的公倍数）

出现效率之间的关系，赋值工作效率

常见需要赋值工作效率的题型：

1.给出各工作主体效率之比。

2.工作主体数量变动（人、机器增减）。

3.未分别给出各工作主体的工作时间或效率比。

【例1】现有一条柏油马路需要铺设，甲、乙两施工队合作铺设3天可以完成，而乙施

工队单独铺设需要5天完成。如果甲、乙合作铺设1天，乙施工队另有任务，剩余任务由甲

单独完成需要多少天？

A.4天 B.5天 C.5.5天 D.6天

【例 2】某企业生产一批产品，计划在 42天内完成。先由甲、乙车间共同生产，12天

后甲车间完成总任务的 10%，乙车间完成总任务的 15%。乙车间因设备整修，此后只能以

80%的效率工作。为按时完成任务，丙车间此时新加入工作。问其产能至少应是甲车间的：

A.100% B.80% C.60% D.50%

【例 3】某单位甲、乙、丙三人负责整理一项档案，他们工作 5天完成了 1/4，之后甲

和乙因其他工作被调离，两天后才返回，期间丙继续整理档案。已知甲、乙、丙三人的工

作效率之比为 4∶3∶2，则完成这项工作共需要花费（ ）天。

A.20 B.21

C.22 D.23



让学习更快乐 让考试更简单

14

【例4】池中原有一定量的水，如果用一台抽水机向池内灌水，6小时可灌至半满；如

用3台抽水机灌水，8小时可灌满。如将池中水排空，用4台抽水机灌水几小时能灌满？

A.6 B.7 C.8 D.9

【例 5】某新型建材生产车间计划生产 480个建材，当生产任务完成一半时，暂时停

止生产，对器械进行维修清理，用时 20分钟。恢复生产后工作效率提高了三分之一，结果

完成任务时间比原计划提前了 40分钟，问对器械进行维修清理后每小时生产多少个建材？

A.80 B.87 C.94 D.102

【例 6】甲、乙两条生产线生产 A和 B两种产品。其中甲生产线生产 A、B产品的效

率分别是乙生产线的 2倍和 3倍。现有 2种产品各 X件的生产任务，企业安排甲和乙生产

线合作尽快完成任务，最终甲总共生产了 1.5X件产品。问乙在单位时间内生产 A的件数是

生产 B件数的多少倍？

A.4/3 B.5/3 C.3/4 D.3/5

【例7】甲和乙两个小组共同植树，计划共同花10个小时完成，但实际上甲组先单独开

工，2小时后乙组加入，又过1个小时后还剩
3
4
没有完成，已知甲组比乙组每个小时多植树10

棵，问两个小组一共要植多少棵？

A.200 B.220 C.240 D.300

【例8】服务大厅每天上午8点半开始办理业务。某天8点半，已经有15位市民正在排队，

并且每3分钟都会新增一位前来办理业务的市民。由于大厅只开放了3个窗口，到10点整时

发现，仍有18位市民正在排队。如果每个窗口办理一项业务的时间相同，则大厅还需要至

少再增开（ ）个窗口，才能在中午12点前办理完所有业务。

A.1 B.2

C.3 D.4
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高频训练三 经济利润问题

经济利润相关公式:

1、利润=单价-成本；期望利润=定价-成本；实际利润=售价-成本。

2、利润率=利润/成本、实际利润率=（售价-成本）/成本=售价/成本-1。

3、售价=定价×折扣（“二折”即售价为定价的 20%）。

4、总售价=单价×销售量；总利润=单件利润×销售量。

三大类型：

基本公式类，分段计费类，统筹优化类。

【例 1】某种糖果的进价为 12元/千克，现购进这种糖果若干千克，每天销售 10千克，

且从第二天起每天都比前一天降价 2元/千克。已知以 6元/千克的价格销售的那天正好卖完

最后 10千克，且总销售额是总进货成本的 2倍。问总共进了多少千克这种糖果？

A.180 B.190

C.160 D.170

【例 2】某个项目由甲、乙两人共同投资，约定总利润 10万元以内的部分甲得 80%，

10万元—20万元的部分甲得 60%，20万元以上的部分乙得 60%。最终乙分得的利润是甲

的 1.2倍。问如果总利润减半，甲分得的利润比乙：

A.少 1万元 B.少 2万元

C.多 1万元 D.多 2万元

【例 3】蔬菜摊贩某日花费 x元购进蔬菜，上午、下午、傍晚分别按进货单价的 150%、

130%、120%卖掉占总进货价值 50%、20%、25%的蔬菜，并将剩下未卖的蔬菜送给养殖场。

如摊位成本为 0.06x，则该摊贩当日盈利为：

A.0.2x B.0.25x C.0.3x D.0.35x
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【例 4】劳务费计税方式为：总额不高于 4000元时，应纳税额＝（总额-800）×20%；

高于 4000元时，应纳税额＝（总额-总额×20%）×20%。某单位甲、乙两部门在同一月份

要为某专家发放劳务费，金额均不超过 4000元，如果两笔劳务费分别计税，应纳税额之和

为 780元，但按照规定，两笔劳务费应合并计税，则该专家实际应纳税额为：

A.780元 B.815元

C.880元 D.940元

【例 5】王先生购买的医疗保险报销规定为：当年花费 1300元（含）以内的部分全部

自付，超出 1300元部分自付 10%，其余部分由保险支付。王先生在 2018年第一次到医院

看病时，自己支付了 960元，第二次看病自付了 520元，则王先生第二次看病时医院共收

费：

A.1800元 B.1960元

C.2140元 D.2600元

【例 6】某商品的进货单价为 80元，销售单价为 100元，每天可售出 120件，已知销

售单价每降低 1元，每天可多售出 20件。若要实现该商品的销售利润最大化，则销售单价

应降低的金额是：

A.5元 B.6元

C.7元 D.8元

【例 7】甲、乙、丙 3种商品的库存分别为 300件、300件和 400件，单价分别为 300

元、500元和 400元。销售出总库存量一半的商品后，剩余商品打 5折销售，问总销售额

最高为多少万元？

A.28.5 B.30

C.31.5 D.33
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【例 8】为了实现营养的合理搭配，某营养师拟推出适合不同人群的甲、乙两个品种

的饮食。其中，1份甲品种中有 3千克 A食物、1千克 B食物、1千克 C食物；1份乙品种

中有 1千克 A食物、2千克 B食物、2千克 C食物。甲、乙两个品种的成本价分别为 A、B、

C三种食物的成本价之和。已知 A食物每千克的成本价为 6元。甲品种每份售价为 58.5元，

利润为成本的 30%，乙品种的利润为成本的 20%。问如果两品种的总销售利润率至少要达

到总成本的 24%，销售甲、乙两个品种饮食的份数之比不应低于多少？

A.5:7 B.6:8

C.7:9 D.8:9
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高频训练四 行程问题

1.核心公式：

路程=速度×时间

等距离平均速度：
21

212
vv
vvv






2.相遇、追及问题

相遇（背离）距离=（大速度+小速度）×相遇（背离）时间

追及距离=（大速度-小速度）×追及时间

环形周长＝（速度 1＋速度 2）×异向运动的两人相遇时间

环形周长＝（速度 1－速度 2）×同向运动的两人相遇时间

多次相遇：

直线型两端出发 n次相遇，共同行走距离=（2n-1）×两地初始距离

直线型单端出发 n次相遇，共同行走距离=（2n）×两地初始距离

3.流水行船问题

顺流速度＝静水船速+水速

逆流速度＝静水船速-水速

【例 1】一条圆形跑道长 500米，甲、乙两人从不同起点同时出发，均沿顺时针方向

匀速跑步。已知甲跑了 600米后第一次追上乙，此后甲加速 20%继续前进，又跑了 1200米

后第二次追上乙。问甲出发后多少米第一次到达乙的出发点？

A.180 B.150

C.120 D.100
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【例 2】A、B两地相距 600千米，甲车上午 9时从 A地开往 B地，乙车上午 10时从

B地开往 A地，到中午 13时，两辆车恰好在 A、B两地的中点相遇。如果甲、乙两辆车都

从上午 9时由两地相向开出，速度不变，到上午 11时，两车还相距多少千米？

A.100 B.150

C.200 D.250

【例 3】甲、乙、丙三艘轮船同时从 A地出发去 B地，甲、乙到达 B地后调头回 A地，

因为逆水的关系速度都减少到原来各自的一半。甲第一个到达 B地，调头后与乙在 C处相

遇，接着又与丙在 AB的中点 D处相遇，乙调头后与丙也在 C处相遇。已知 AB两地相距

4880米，那么当甲、乙相遇时，丙行驶了多少米？

A.1580 B.1830

C.2050 D.2240

【例 4】小芳驾车往返于甲、乙两地，两地之间只有上坡和下坡，已知上坡时的行驶

速度为 20km/h，下坡时的行驶速度为 40km/h。小芳 7时 30分从甲地出发，到达乙地后停

留了一个小时，而后返程，回到甲地的时间为 11时。若返程时间比去程时间多半个小时，

那么从甲地到乙地上坡路比下坡路：

A.少 20千米 B.少 10千米

C.多 10千米 D.多 20千米

【例 5】甲、乙两地间的车程是 40分钟，每天早上 6点起，每隔 7分钟两地都会发出

一班公交车。早上 6点 35分从甲地出发的公交车，在去乙地的路上，会遇到多少辆从乙地

开出的公交车？

A.9 B.10

C.11 D.12
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【例 6】清晨，爷爷、爸爸和小磊在同一条笔直跑道上朝同一方向匀速晨跑。某一时

刻，爷爷在前，爸爸在中，小磊在后，且三人之间的间距正好相等。跑了 12分钟后小磊追

上了爸爸，又跑了 6分钟后小磊追上了爷爷，则再过（ ）分钟，爸爸可追上爷爷。

A.12 B.15

C.18 D.36

【例 7】甲乙 2艘帆船从 A地到 B地。无风时，甲需要 12小时，乙需要 15小时。如

果逆风，甲的速度下降 40%，乙的速度下降 10%。两船同时从 A地出发，中途遇逆风，但

同时到达 B地。那么行船过程逆风行驶（ ）小时。

A.10 B.8

C.5 D.6

【例 8】一艘维修快艇沿着河流逆流而上执行维修任务，快艇航行到途中某处时工具

包掉进了河里，10分钟后，驾驶员到达目的地时发现工具包丢失后立即返回追寻。已知水

的流速为每秒 1米，如果工具包会浮在水面上漂流，那么驾驶员将在距离丢失处（ ）米

的地方找回工具包。

A.640 B.900

C.1080 D.1200
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高频训练五 几何问题

几何计算

规则图形：直接利用公式计算。

不规则图形：采用割补平移，转化成规则图形之后，利用公式计算。

几何构造

几何构造（最新趋势）：几何模型构造、几何最值构造。

【例 1】如下图所示，在直角三角形 ABC中，MN是中位线。已知四边形 ABMN与三

角形MNC的周长比为 28：15，则 AC与 BC的长度比是：

A.5∶12 B.5∶7

C.3∶4 D.6∶7

【例 2】如图，圆锥高 6 3厘米，底面半径为 6厘米，一只蚂蚁从 A点沿圆锥侧面爬

行到 B点，则最短的距离为多少厘米？

A.12 2 B.12 C.6π D.24
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【例 3】如图所示，当某航天器飞过地球北极正上方 S处时，恰好能够观测到北纬 45

度，北极圈内的区域。假定地球是半径为 R的球体，则点 S到地球北极点的距离是：

A. R B. R

C. D.

【例 4】一个长方形长 6cm，宽 4cm，现分别平行于长和宽剪了若干刀，将长方形分割

成若干个小长方形，这些小长方形的周长之和比原长方形周长多了 56cm。那么最多剪了

（ ）刀。

A.3 B.4

C.5 D.6

【例 5】如下图，ABCD是一个梯形，E是 AD的中点，直线 CE把梯形分成甲、乙两

部分，其面积之比为 5∶2，那么上底 AB与下底 CD的长度之比是（ ）

A.2:5 B.3:5

C.3:4 D.4:7
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【例 6】用一辆小型箱式货车运送荔枝干，该货车货箱长 4.2米、宽 1.9米、高 1.8米。

600克装荔枝干的外包装长 20厘米，宽和高都是 14厘米。那么一次最多可以运送约（ ）

吨荔枝干。

A.2.1 B.2.0

C.1.9 D.1.8

【例 7】如图三角形中，A、B分别为两条边的中点，则图中阴影部分面积为三角形总

面积的（ ）。

A.1/3 B.1/4

C.2/7 D.3/8

【例 8】一块三角形农田 ABC（如下图所示）被 DE、EF两条道路分为三块。已知 BD

＝2AD，CE＝2AE，CF＝2BF，则三角形 ADE、三角形 CEF和四边形 BDEF的面积之比为：

A.1:3:3 B.1:3:4

C.1:4:4 D.1:4:5
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高频训练六 排列组合与概率

排列公式：
( 1) ( 1)m m

n n

m

P A n n n m       
连乘 个

组合公式：
( 1) ( 1)

( 1) 1
m n m
n n

n n n mC C
m m

      
 

   




加法原理和乘法原理：

加法原理：若完成一件事，可以根据某个条件分为几种情况，各种情况都能独立

完成任务，则将多种情况计算出的结果相加，所得的和为完成这件事的种类数。

乘法原理：若完成一件事，需要划分成多个步骤依次完成，每个步骤内的任务之

间没有交叉，则将每个步骤计算出的结果相乘，所得的积为完成这件事的种类数。

常用方法和技巧：

捆绑法：如果题目要求一部分元素必须在一起，需要先将要求在一起的部分视为

一个整体，再与其他元素一起进行排列。

插空法：如果题目要求一部分元素不能在一起，则需要先排列其他主体，然后把

不能在一起的元素插空到已经排列好的元素中间。

隔板法：如果题目表述为一组相同的元素分成数量不等的若干组，要求每组至少

一个元素，则将隔板插入元素之间，计算出分类总数。

环形排列：如果 n个元素围成一圈排列，则会出现重复排列，转换为（n-1）个

元素的线型排列进行讨论。

错位排列：有 n个元素和 n个位置，如要每个元素的位置与元素本身的序号都不

同，则 n个元素对应排列情况分别为，D1=0种，D2=1种，D3=2种，D4=9种，D5=44

种，Dn=（n-1）（Dn-2+Dn-1）种。

概率：

1.基本概率

某种情况发生的概率＝满足条件的情况数÷总的情况数。

2.分类概率
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某项任务可以在多种情况下完成，则分别求解满足条件的每种情形的概率，然后

将所有概率值相加。

3.分步概率

某项任务必须按照多个步骤完成，则分别求解特定条件下每个步骤的概率，然后

将所有概率值相乘。

【例 1】一批相同的 17件产品，交给甲、乙、丙三人生产。已知甲、乙、丙三人生产

一件产品所需时间相同，每个人至少分到四件产品的生产任务，三人同时开始生产且完成

各自的任务之前不休息。问完成所有工作所需时长有多少种不同的可能性？

A.9 B.8

C.4 D.3

【例 2】扶贫干部小张和小李计划在周一到周五完成 8个村的调研工作，每人每天只

能去一个村，每个村只能去 1人次。其中小张必须去甲村和乙村，小李必须去丙村，且丙、

丁、戊、己四个村只能在周一和周二去。问共有多少种不同的安排方式？

A.超过 1000种 B.501—1000种之间

C.200—500种之间 D.不到 200种

【例 3】某交警大队的 16 名民警中，男性为 10人，现要选 4人进行夜间巡逻工作，

要求男性民警不得少于 2名，问有多少种选人方法？

A.1605 B.1520

C.1071 D.930

【例 4】从 19，20，21，……，98，99这 81 个数中，选取两个不同的数，使其和为

偶数的选法有多少种？

A.1620 B.1580

C.1540 D.1600
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【例 5】某美术馆计划展出 12幅不同的画，其中有 3幅油画、4幅国画、5幅水彩画，

排成一行陈列，要求同一种类的画必须连在一起，并且油画不放在两端，问有多少种不同

的陈列方式？

A.不到 1万种 B.1万—2万种之间

C.2万—3万种之间 D.超过 3万种

【例 6】某学习平台的学习内容由观看视频、阅读文章、收藏分享、论坛交流、考试

答题五个部分组成。某学员要先后学完这五个部分，若观看视频和阅读文章不能连续进行，

该学员学习顺序的选择有：

A.24种 B.72种

C.96种 D.120种

【例 7】设袋中装有标着数字为 1，2，…，8等 8个签，并规定标有数字 1，4，7的

为中奖号。甲、乙、丙、丁 4人依次从袋中随机抽取一个签、已知丙中奖了、则乙不中奖

的概率为多少？

A.5
8

B.3
7

C.3
8

D.5
7

【例 8】小刘从家到单位，有 2路、9路两路公共汽车可乘。已知 2路车过去 3分钟就

来 9 路车，9 路车过去 7分钟才来 2路车。小刘每次到车站等车，哪路先到就上哪路。那

么，小刘坐 2路车的概率是多少？

A.1/2 B.3/5

C.3/10 D.7/10

【例 9】一个布袋中装有大小相同的 3个白球、4个红球和 2个黑球，每次从袋中摸出

一球不再放回。问恰好在第 3次取得黑球的概率是多少？

A.2
9

B.1
6

C. 1
12

D. 1
42
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【例 10】若某单位从 5位优秀毕业生甲、乙、丙、丁、戊中录用三人，这五人被录用

的机会均等，则甲乙中至少一人被录用的概率为：

A.2
3

B.2
5

C.3
5

D. 9
10

【例 11】现有 10张形状完全相同的卡片，上面分别标有 1、2、3、4、5、6、7、8、9、

10的数字，从中任取两张卡片，其上两数字之积为 4的倍数的概率为（ ）

A.4
9

B.2
5

C.16
45

D.19
45

【例 12】销售员小刘为客户准备了 A、B、C三个方案。已知客户接受方案 A的概率

为 40%。如果接受方案 A，则接受方案 B 的概率为 60%，反之为 30%。客户如果 A 或 B

方案都不接受，则接受 C方案的概率为 90%，反之为 10%，问将 3个方案按照客户接受概

率从高到低排列，以下正确的是：

A.A＞B＞C B.A＞C＞B

C.B＞C＞A D.C＞B＞A
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第三部分 资料分析必考巩固

第一章 读题列式——问题剖析

剖析资料分析问题

题干可分为三个部分：时间+主语词+所求量。

时间决定基期或现期；主语词决定信息来源；所求量决定套哪个公式。

常见考点的问题表述

考点 时间 所求量的表述

增长率 基期 （所求量）增长了/下降了/增速为/增幅是/增长速度……

混合增长率 基期 （整体）增长了/下降了/增速为/增幅是/增长速度……

间隔（两期）增长率 基期的基期 （所求量）增长了/下降了/增速为/增幅是/增长速度……

基期量 基期 （所求量）为……【问题或选项带单位】

现期量 现期/下期 （所求量）为……【问题或选项带单位】

增长量 现期 表述与增长率一致；问题或选项带单位

现期比重 现期 （某量）占比为/…占（整体）的……/的比重为……

基期比重 基期 （某量）占比为/…占（整体）的……/的比重为……

比重比较 现基期混合 ……的比重与上年相比……

平均数 与比重类似 （所求量）平均是……/（某量）平均每单位为……

倍数 与比重类似 （某量）是（另一量）的……【问题或选项带“倍”】

平均增长率 现基期混合 平均……比上年同期增长……
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【例 1】2011年，G省交通运输生产持续平稳增长。全年客运总量 522002.45万人，比

上年增长 11.8%，增幅同比回落 2.9个百分点。

2010年，G省客运总量的同比增速为________。

【例 2】2009年世界天然气价格普遍都有不同程度的下降。在亚洲，日本进口液化气

的平均价格为 9.06美元/百万英热单位（MBtu），较 2008年减少 3.49美元/MBtu；美国天

然气的进口平均价格由上年的 8.85美元/MBtu下降至 3.89美元/MBtu。

2009年美国天然气的进口均价比上年下降了________。

【例 3】2010年，某省广电实际总收入为 145.83亿元，同比增长 32.07%。其中，广告

收入为 67.08亿元，同比增长 25.88%；有线网络收入为 45.38亿元，同比增长 26.35%；其

他收入为 33.37亿元，同比增长 57.3%。

2009年，该省的有线网络收入为________亿元。

【例 4】俄罗斯是世界最大的管道天然气出口国，占管道天然气总出口量的 27.8%，2009

年出口量为 1764.8亿立方米，较 2008年增长 14.3%。

2009年俄罗斯管道天然气出口较上年增长了________亿立方米。
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第二章 高频考点——五大必考题型

专项训练一 简单计算

简单计算包括：直接读数、读数排序、简单计数等。

简单计算在每篇资料分析中几乎都有 1题以上，题型简单，务必拿分。

2017年第一季度，某省农林牧渔业增加值 361.78 亿元，比上年同期增长 5.9%，高于

上年同期 0.2个百分点。具体情况如下：该省种植业增加值 119.21亿元，比上年同期增长

8.2%；该省林业增加值 34.84亿元，比上年同期增长 8.3%。该省畜牧业增加值 176.64亿元，

比上年同期增长 4.2%，增速比上年同期加快 2.1个百分点。该省渔业增加值 9.22亿元，比

上年同期增长 4.5%。全省水产品产量 7.68万吨，比上年同期增长 4.7%。该省农林牧渔服

务业增加值 21.87亿元，比上年同期增长 3.8%。

【例 1】2017年第一季度，下列产业增加值同比增速从快到慢排序正确的是：

A.畜牧业>渔业>种植业>林业 B.畜牧业> 种植业 >林业>渔业

C.渔业>林业>种植业>畜牧业 D.林业>种植业>渔业>畜牧业

1—11月，互联网企业完成互联网接入业务收入 129亿元，同比下降 17.8%，降幅较上

半年和前三季度分别收窄 6.9个和 5个百分点。

【例 2】2018年前三季度，互联网企业完成互联网接入业务收入降幅较上半年：

A.收窄 1.9个百分点 B.收窄 11.9个百分点

C.扩大 1.9个百分点 D.扩大 11.9个百分点
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【例 3】2013—2018年间，全国法人单位数量增量最大的 2个行业，2018年法人单位

数之和为（ ）。

A.不到 900万个 B.在 900—950万个之间

C.在 950—1000万个之间 D.超过 1000万个

1—11月，N 省规模以上工业企业实现利润总额达到 1332.8 亿元，同比增长 16.2%，

同期全国平均水平为 11.8%。其中，制造业利润 474.48亿元，同比增长 24.7%。规模以上

工业企业主营业务收入利润率为 10.6%，同比提高 0.3个百分点，也高于全国平均水平 4.1

个百分点。

【例 4】2018年 1—11月，全国规模以上工业企业主营业务收入利润率平均水平为：

A.10.9% B.10.3%

C.6.5% D.4.1%
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【例 5】“十二五”（2011—2015年）期间，我国生物质发电总量在以下哪个范围内？

A.小于 1700亿千瓦时 B.1700—2000亿千瓦时

C.2000—2300亿千瓦时 D.大于 2300亿千瓦时

2014年某地区生态移民与农村居民人均生活消费支出状况（单位：元）

生态移民 农村居民

食品烟酒 2033 2296
衣着 411 602
居住 939 1388

生活用品及服务 261 496
交通通信 526 961

教育文化娱乐 393 867
医疗保健 427 857

其他用品服务类 100 209
总计 5090 7676

【例 6】2014年该地区农村居民人均生活消费支出与生态移民人均消费支出金额相差

在 300元以上的有几项？

A.3 B.4

C.5 D.6
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【例 7】2018年，广东社会消费品零售总额同比增幅较全国平均水平约（ ）。

A.高 0.1个百分点 B.低 0.2个百分点

C.低 4.6个百分点 D.高 4.8个百分点

2012年某省规模以上工业增加值同比增速情况 单位：%

1-2月 3月 4月 5月 6月 7月 8月 9月 10月 11月 12月

工业增加值 2.9 7.7 5.6 4.1 6.3 7.1 6.8 7.1 10.2 10.8 10.1

大型企业 5.7 4.8 -1.0 2.8 6.3 8.2 8.9 9.7 16.4 16.9 14.4

中型企业 2.1 10.6 10.3 5.5 6.6 5.6 6.2 6.3 8.9 7.8 9.2

小微型企业 1.4 7.7 7.3 3.8 6.1 7.5 5.8 6.0 7.4 9.2 8.2

【例 8】2012年 3~10月间，中型企业增加值增速和规模以上工业增加值总体增速差异

最大的月份是（ ）。

A.4月 B.6月

C.8月 D.11月

2017年全国海洋生产总值 77611亿元，比上年增长 6.9%，海洋生产总值占国内生产总

值的 9.4%。

2017年，J 省海洋生产总值为 7217亿元，比上年增长 9.2%，海洋生产总值占地区生

产总值的 8.4%，2017年，全省沿海沿江港口完成货物吞吐量 20.4亿吨，同比增长 8.3%；

集装箱吞吐量 1698.8万标箱，同比增长 5.5%。

2017 年，J 省造船完工量为 1412.4 万载重吨，同比下降 5.4%；新承订单量为 1393.4
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万载重吨，同比增长 228.5%；手持订单量为 3662.3万载重吨，同比下降 6.4%，分别占全

国份额的 33.1%、41.3%和 42.0%。

2017年，J省沿海三市接待国内游客 10558.01万人次，同比增长 12.6%；接待入境过

夜旅游者 27.65万人次，同比增长 8.1%。

2017年，J省实现海水养殖产量 93.1万吨，同比增长 3%；海洋捕捞产量 53万吨，同

比下降 3.4%；远洋渔业产量 2.9万吨，同比增长 43.3%。

2017年，J省海工装备产值同比增长 6.9%。全省沿海地区风电装机容量达到 589.7万

千瓦，同比增长 16.6%；海上风电装机容量达到 162.5万千瓦，同比增长 46.3%。2017年，

全省完成海水淡化产量 1.31万吨，同比增长 7.4%。

【例 9】2017年 J省海洋经济中，以下产业增速由高到低排序正确的是：

A.沿海沿江港口完成货物吞吐量、造船业新承订单量、海上风电装机容量

B.海上风电装机容量、沿海沿江港口完成货物吞吐量、沿海三市接待国内游客数量

C.海水养殖产量、海上风电装机容量、远洋渔业产量

D.海上风电装机容量、远洋渔业产量、沿海沿江港口完成货物吞吐量

2018年，M省进出口总值达到 1034.4亿元，比上年增长 9.9%。其中，出口 378.6亿

元，增长 14.4%；M省加工贸易进出口总值比上年增长 82.1%。与“一带一路”沿线国家

贸易保持快速增长，其中对蒙古国、越南、德国、荷兰进出口分别比上年增长 24.1%、1.4

倍、64.2%和 40.3%。全省实际利用外资 31.6亿美元，比上年增长 0.3%。

【例 10】2018年下列“一带一路”沿线国家中，与M省贸易额同比增速最快的是：

A.蒙古国 B.荷兰

C.德国 D.越南
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专项训练二 增长相关

1. = 
现期量-基期量 增长量

增长率
基期量 基期量

2. =
1+


现期量

基期量 现期量－增长量
增长率

3.两期间隔增长率： 1 2 1 2R r r r r   

4.混合增长率：整体增速值居于多部分增速之间，偏向基期值较大一方。

5. =
1+




增长率 现期量
增长量 ＝现期量－基期量＝基期量 增长率

增长率

6.增长量大小比较：现期值大，增长率大，则增长量大。

基期量

近年来，我国大力推动农村互联网建设，目前已初步建成融合、泛在、安全、绿色的

宽带网络环境，基本实现“城市光纤到楼到户，农村宽带进乡入村”。2019年，我国已建

成全球最大规模光纤和移动通信网络，行政村通光纤和 4G比例均超过 98%。调查显示，

截至 2020年 3月，我国网民规模为 9.04亿人，其中农村网民规模为 2.55亿人，较 2018年

12月增长 14.9%，城镇网民规模为 6.49亿人，占网民整体的 71.8%，较 2018年 12月增长

4200万。

【例 1】如果按照 2018年 12月到 2020年 3月的城镇网民规模月均增长量估算，2020

年 12月，城镇网民规模约为（ ）亿人。

A.6.49 B.6.74

C.6.99 D.7.24
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按经营单位所在地分，2016年 6月份，城镇消费品零售额 23082亿元，同比增长 10.5%；

乡村消费品零售额 3775亿元，同比增长 11.2%。1-6月份，城镇消费品零售额 134249亿元，

同比增长 10.2%；乡村消费品零售额 21889亿元，同比增长 11.0%。

【例 2】按 2016年 1-6月份的同比增速，2017年 1-6月份城镇消费品零售额约为（ ）。

A.25506亿元 B.172220亿元

C.147942亿元 D.153679亿元

【例 3】按照 2017年的同比增速，2018年知识产权使用费出口额约为：

A.992亿元人民币 B.1014亿元人民币

C.1336亿元人民币 D.1588亿元人民币
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2018年，1—11月，我国规模以上互联网和相关服务企业（简称互联网企业）完成业

务收入 8518亿元，同比增长 19.7%，增速较 1—10月提高 1.7个百分点，与去年同期基本

持平。主要省份保持良好增长态势，互联网业务收入总量居前三位的广东、上海、北京互

联网业务收入分别增长 26.2%、17.8%和 25.6%。

【例 4】2017年 1—11月，我国互联网企业完成业务收入约为多少亿元？

A.6900 B.7100

C.7300 D.7500

煤、锯材、铜矿砂为进口值前三的商品，三者合计占同期进口总值的 55.8%；钢材、

机电产品、农产品为出口值前三的商品，三者合计占同期出口总值的 53.9%。2018年M省

对“一带一路”沿线国家外贸进出口 699.3 亿元，增长 14.6%，占同期外贸进出口总值的

67.6%。其中对蒙古国外贸进出口 327.7亿元，增长 24.1%。

【例 5】2017年M省对“一带一路”沿线国家外贸进出口总值为多少亿元？

A.509.2 B.610.2

C.699.3 D.819.3

2014 年，全国房地产开发投资 95036 亿元，比上年增长 10.5%，增速比 2013 年回落

9.3个百分点。其中，住宅投资 64352亿元，增长 9.2%。

【例 6】2012年全国房地产开发投资额为多少亿元？

A.71790.8 B.67835.2

C.31248.1 D.24156.3
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2017年 3月—2018年 2月全国住宅用地成交情况

注：容积率=成交土地规划建筑面积/成交土地面积

【例 7】2017年第一季度成交土地面积：

A.不到 0.3亿平方米 B.在 0.3—0.4亿平方米

C.在 0.4—0.5亿平方米 D.超过 0.5亿平方米

【例 8】2016年 1—9月全国铁路货物总发送量累计约为（ ）万吨。

A.215129 B.234836

C.240381 D.275506



让学习更快乐 让考试更简单

39

增长率

2007年前三个季度，全国城镇单位在岗职工月平均工资为 1853元，同比增长 18.8%，

其中，国有经济单位职工月平均工资为 1980元，同比增长 20.8%，集体经济单位职工月平

均工资 1111元，同比增长 18.0%，其他经济类型单位职工月平均工资 1794 元，同比增长

15.6%，而农村劳动力外出务工的月平均工资为 1015元，同比增长 11.8%。由此可见，农

民工的收入增长远远低于城镇居民工资的平均水平。

【例 1】2007年前三个季度，我国城镇单位在岗职工月平均工资比农村劳动力外出务

工的月平均工资大约高出：

A.82.6% B.84.1%

C.95.1% D.88.2%

【例 2】与上月相比，2月份工厂的总产值增长了百分之几？

A.28% B.32%

C.41% D.48%
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【例 3】2010—2015年间，我国展览会展出面积同比增速最快的一年，展览会展出面

积较上年约增加了：

A.28% B.37%

C.43% D.49%

2017年上半年，B市全市第三产业实现增加值 10198.2亿元，按可比价计算，同比增

长 7.2%。

上半年，信息传输、软件和信息技术服务业实现增加值 1319.5亿元，同比增长 9.3%；

累计完成电信业务量 361.1亿元，同比增长 38.8%；科学研究和技术服务业实现增加值 1211.8

亿元，同比增长 10.0%，比一季度增幅扩大 1.4个百分点。

【例 4】2017年上半年，B市信息传输、软件和信息技术服务业实现增加值同比增速

比第三产业实现增加值同比增速：

A.低 2.1个百分点 B.高 2.1个百分点

C.低 31.6个百分点 D.高 31.6个百分点
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2017年，我国技术市场交易额稳步增长，全年共签订各类技术合同 36.8万项，成交金

额 13424.2亿元，比上年分别增长 14.7%和 17.7%。

【例 5】2008—2017年，全国技术合同成交金额同比上涨最快的年份是：

A.2008年 B.2010年

C.2012年 D.2017年

【例 6】2011—2017年间，我国生物质发电年末装机容量同比增速最快的年份是：

A.2011年 B.2013年

C.2014年 D.2017年
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【例 7】下列年份中，我国成年国民人均报纸阅读量同比降速最快的是：

A.2017年 B.2016年

C.2015年 D.2014年

【例 8】2012—2017年，下列经济类型中，全国城镇就业人员增速最快的是：

A.私营企业 B.有限责任公司

C.国有单位 D.股份有限公司
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【例 9】将 2019年 2—4季度按 A地区社会消费品零售总额环比增速从低到高排列，

以下正确的是：

A.3季度，2季度，4季度 B.2季度，3季度，4季度

C.4季度，3季度，2季度 D.3季度，4季度，2季度

【例 10】2013~2017年移动宽带用户数的年增长速度最快的年份是：

A.2014 B.2015

C.2016 D.2017
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【例 11】2016年语言类大学平均薪酬排名第二的院校，其毕业生平均薪酬同比增速约

为：

A.18% B.20%

C.22% D.24%

【例 12】图中有几所院校毕业生 2016年平均薪酬同比增速低于 10%？

A.0 B.1

C.2 D.3
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间隔增长率

2015年 1—6月民间固定资产投资 154438亿元，占全国固定资产投资的比重为 65.1%，

比 1—5月下降 0.3个百分点。

【例 1】与 2013年上半年相比，2015年上半年全国固定资产投资约上升了（ ）。

A.11.4% B.17.3%

C.28.7% D.30.7%
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【例 2】2014—2019年，我国农民工规模增加了约：

A.3.2% B.4.8%

C.6.2% D.7.8%

混合增长率

【例 1】2017年（ ）全国规模以上文化及相关产业收入合计数同比增速最高。

A.一季度 B.二季度

C.三季度 D.四季度
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【例 2】2019年 12月，A地区社会消费品零售总额同比增速约为：

A.3% B.6%

C.10% D.15%
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【例 3】表中所列各类限额以上第三产业单位中，2014年收入与 2013年收入相比呈正

增长，且 2014年下半年收入同比增速高于上半年的有几类？

A.5 B.6

C.7 D.8

全市年末常住人口 1302.66万人，其中常住户籍人口 454.70万人，增长 4.6%，占常住

人口比重 34.9%；常住非户籍人口 847.97万人，增长 3.6%，占比重 65.1%。年末城镇登记

失业率为 2.3%。全年居民消费价格比上年上涨 2.8%。全年完成一般公共预算收入 3538.41

亿元，比上年增长 6.2%。其中税收收入 2899.60亿元，增长 9.2%。一般公共预算支出 4282.54

亿元，下降 6.8%。

【例 4】2018年，该市年末常住人口同比增长约：

A.3.6% B.3.9%

C.4.1% D.4.2%

年均增长率

1953年末全国 16-59岁劳动年龄人口为 3.10亿人，1964年末为 3.53亿人，1982年、

1990年、2000年和 2010年四次人口普查数据显示，我国劳动年龄人口分别为 5.67亿人、

6.99亿人、8.08亿人和 9.16亿人。在 2012年末我国劳动年龄人口总量达到峰值 9.22亿人

后增量由正转负，2018年末为 8.97亿人。

【例 1】用 V1982-1990、V1990-2000、V2000-2010分别表示四次人口普查间的全国劳

动年龄人口年均增长率，下列关系正确的是：

A.V1982-1990＞V1990-2000＞V2000-2010

B.V1982-1990＞V2000-2010＞V1990-2000

C.V1990-2000＞V1982-1990＞V2000-2010

D.V1990-2000＞V2000-2010＞V1982-1990
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【例 2】2011—2016年，中央税收收入年均增速约为：

A.6.2% B.7.1%

C.7.6% D.7.9%

增长量计算

2019年 1—12月份，全国房地产开发投资 132194亿元，比上年增长 9.9%，增速比上

年加快 0.4个百分点。其中，住宅投资 97071亿元，增长 13.9%，增速比上年加快 0.5个百

分点。2019年，商品房销售面积 171558万平方米，比上年下降 0.1%。其中，住宅销售面

积增长 1.5%，办公楼销售面积下降 14.7%，商业营业用房销售面积下降 15.0%。商品房销

售额 159725亿元，增长 6.5%，增速比上年回落 5.7个百分点。其中，住宅销售额增长 10.3%，

办公楼销售额下降 15.1%，商业营业用房销售额下降 16.5%。

【例 1】2018年全国房地产开发投资比上年增长：

A.48114亿元 B.11427亿元

C.10436亿元 D.10278亿元
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2016年 1 季度，全国规模以上文化及相关产业企业共 4.7万家，实现营业收入 16719

亿元，比上年同期增长 8.6%，增速比上年全年增速提高 1.7个百分点。

【例 2】如全国规模以上文化及相关产业企业数量无变化，则 2016年 1季度平均每家

全国规模以上文化及相关产业企业的营业收入约比上年同期增长多少万元？

A.60 B.150

C.280 D.500

2017年粮食产量 61791万吨，比上年增加 166万吨，增产 0.3%。其中，夏粮产量 14031

万吨，增产 0.8%；早稻产量 3174万吨，减产 3.2%；秋粮产量 44585万吨，增产 0.4%。全

年谷物产量 56455万吨，比上年减产 0.1%。其中，稻谷产量 20856万吨，增产 0.7%；小麦

产量 12977万吨，增产 0.7%；玉米产量 21589万吨，减产 1.7%。全年棉花产量 549万吨，

比上年增产 3.5%。油料产量 3732万吨，增产 2.8%。糖料产量 12556万，增产 1.7%。

【例 3】2017年棉花产量比 2016年约增产了（ ）万吨。

A.7 B.19

C.31 D.48
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2016年全国餐饮收入 35799亿元，同比增长 10.8%，餐饮收入占社会消费品零售总额

的比重为 10.8%。2016年全社会餐饮业经营单位为 365.5万个，同比下降 8.2%；从业人数

为 1846.0万人，同比增长 5.7%。

【例 4】2011～2016年间，全国餐饮收入同比增量超过 3000亿元的年份有几个？

A.2 B.3

C.4 D.5

2014年，全国商品房销售面积 120649万平方米，比上年下降 7.6%，降幅比 1—11月

份收窄 0.6个百分点，2013年为增长 17.3%；商品房销售额 76292亿元，下降 6.3%，降幅

比 1—11月份收窄 1.5个百分点，2013年为增长 26.3%。

【例 5】2014年，全国商品房销售面积比上年减少多少万平方米？

A.10004.7 B.9923.5

C.9014.2 D.8799.3
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2012年末全国就业人员 76704万人，比上年末增加 284万人；其中城镇就业人员 37102

万人，比上年末增加 1188万人，乡村就业人员 39602万人。

【例 6】相较于 2011年，2012年的乡村就业人员：

A.增加 904万人 B.减少 904万人

C.增加 1472万人 D.减少 1472万人

2019年 6月，全国发行地方政府债券 8996亿元，同比增长 68.37%，环比增长 195.63%。

其中，发行一般债券 3178亿元，同比减少 28.33%，环比增长 117.08%，发行专项债券 5818

亿元，同比增长 540.04%，环比增长 268.46%；按用途划分，发行新增债券 7170亿元，同

比增长 127.11%，环比增长 332.71%，发行置换债券和再融资债券 1826 亿元，同比减少

16.47%，环比增长 31.75%。

【例 7】2019年 6月，全国发行的地方政府债券比 2018年 6月多约：

A.6151亿元 B.5953亿元

C.3653亿元 D.3043亿元

2015年全国共建立社会捐助工作站、点和慈善超市 3.0万个，比上一年减少 0.2万个，

其中：慈善超市 9654个，同比下降 5.1%。

【例 8】2015年，全国建立的慈善超市较 2014年约：

A.减少 519个 B.增加 519个

C.减少 686个 D.增加 686个
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2016年民间固定资产投资部分数据

指标
2016年

绝对量（亿元） 比上年增长（%）

煤炭开采和洗选业 1864 -18.3

石油和天然气开采业 240 -4.6

黑色金属矿采选业 763 -35.4

有色金属矿采选业 1034 -6.2

非金属矿采选业 2000 1.1

电力、热力生产和供应业 8416 18.4

铁路运输业 212 -29.7

道路运输业 4429 2.2

水利管理业 1186 12.8

公共设施管理业 13441 5.8

教育 2462 13.7

卫生和社会工作 2455 19.9

文化、体育和娱乐业 4059 4.1

公共管理、社会保障和社会组 1608 -25.6

此表中部分数据由于四舍五入的原因，存在总计与分项合计不等的情况。

【例 9】表格中绝对量最大和最小的行业 2016年增长额之差约为：

A.647亿元 B.688亿元

C.786亿元 D.827亿元
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【例 10】2014—2019年间，全国农村网络零售额平均每年增长约（ ）亿元。

A.2183.3 B.2547.1

C.3056.6 D.3820.7

【例 11】2013—2018年间，企业法人单位数量年均增量约是社会团体和其他法人数量

年均增量的（ ）倍。

A.10 B.13

C.16 D.19
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增长量比较

【例 1】2019年，下列行业中农民工月均收入同比增加最多的是：

A.制造业 B.建筑业

C.批发和零售业 D.交通运输仓储邮政业

【例 2】2012~2015年，全国公路密度同比增量最低的年份是：

A.2012 B.2013

C.2014 D.2015
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【例 3】2017年 4月份，表中各类商品限额以上单位零售额同比增量最多的是：

A.服装鞋帽、针纺织品 B.石油及制品

C.汽车 D.家用电器和音像器材
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2018年，某市实现地区生产总值 24221.98亿元，比上年增长 7.6%。其中，第一产业

增加值 22.09亿元，增长 3.9%；第二产业增加值 9961.95亿元，增长 9.3%；第三产业增加

值 14237.94亿元，增长 6.4%。现代产业中，现代服务业增加值 10090.59亿元，增长 7.1%；

先进制造业增加值 6564.83亿元，增长 12.0%；高技术制造业增加值 6131.20亿元，增长 13.3%。

四大支柱产业中，金融业增加值 3067.21亿元，增长 3.6%；物流业增加值 2541.58亿元，

增长 9.4%；文化及相关产业（规模以上）增加值 1560.52亿元，增长 6.3%；高新技术产业

增加值 8296.63亿元，增长 12.7%。七大战略性新兴产业增加值合计 9155.18亿元，比上年

增长 9.5%，占地区生产总值比重 37.8%。其中，新一代信息技术产业增加值 4772.02亿元，

增长 10.9%；数字经济产业增加值 1240.73 亿元，增长 3.8%；高端装备制造产业增加值

1065.82亿元，增长 10.7%；绿色低碳产业增加值 990.73亿元，增长 11.7%；海洋经济产业

增加值 421.69亿元，下降 11.3%；新材料产业增加值 365.61亿元，增长 8.6%；生物医药产

业增加值 298.58亿元，增长 22.3%。

【例 4】2018年，从产业增加值的同比增量看，该市七大战略性新兴产业中，高端装

备制造产业和（ ）最接近。

A.新一代信息技术产业 B.数字经济产业

C.绿色低碳产业 D.生物医药产业
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专项训练三 比重相关

1.比重=部分值/整体值

2.部分的现期量 A，部分的现期增长率 a%，整体的现期量 B，整体的现期

增长率 b%，则基期比重为：
1 % 1 %
A B
a b


 

3.比重变化：若比例关系式中，分子部分所对应的增长速度>分母部分所对

应的增长速度，则现期比重>基期比重，即比重值上升。

【例 1】2017年末，国有单位和城镇集体单位城镇就业人员约占全国城镇就业人员的：

A.13% B.15%

C.17% D.19%
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【例 2】2019年 A地区住宿和餐饮业社会消费品零售额同比增量约占社会消费品零售

总额同比增量的：

A.10% B.20%

C.30% D.40%

改革开放之初，国家在广东的深圳、珠海、汕头设立经济特区。40年间，广东经济特

区经济建设取得巨大成就，对全省经济的影响逐渐扩大。1980年，广东经济特区地区生产

总值共 16.10 亿元，占全省的比重仅为 6.4%。到 2019年，生产总值达 33057.06亿元，占

全省的比重提高到 30.7%。1980年，经济特区人均地区生产总值 443元，2019年达 15.86

万元，是全省平均水平的 1.7倍。地方一般公共预算收入由 1980年的 1.83亿元增长到 2019

年的 4256.12亿元，占全省比重由 4.8%增加到 33.6%。
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【例 3】2019年，深圳一般公共预算收入占全省的比重约为：

A.20% B.30%

C.40% D.50%

【例 4】2019年，广东地区生产总值达到（ ）万亿元。

A.10.77 B.15.86

C.20.54 D.24.72

【例 5】2011年，机电产品的出口额占 Z省出口额的比重比高新技术产品约高（ ）。

A.31个百分点 B.33个百分点

C.35个百分点 D.37个百分点
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2015年全年共接收社会捐赠款 654.5亿元，其中：民政部门接收社会各界捐款 44.2亿

元，各类社会组织接收捐款 610.3亿元。

【例 6】2012~2015年社会组织接收社会捐赠款占总捐赠款的比重最高的是（ ）。

A.2012年 B.2013年

C.2014年 D.2015年

【例 7】2012—2016年，我国第三产业就业人员占全国就业人员比例最大的年份是：

A.2013年 B.2014年

C.2015年 D.2016年

2019年，G省完成邮政业务总量 4403.44亿元，占全国的 27.1%，比上年增长 36.9%，

增幅比上年提高 10.9个百分点，增幅高于全国平均水平 5.4个百分点。

【例 8】2018年，G省邮政业务总量约占全国的：

A.26% B.36%

C.46% D.56%
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【例 9】2017年规模以上工业主营业务利润率约为：

A.4.3% B.4.5%

C.4.9% D.5.2%

【例 10】哪些运输方式在 2014年 11月的货物运输量占当月货物运输总量的比重超过

上年同期水平？

A.仅铁路 B.仅公路

C.铁路和民航 D.公路和水运
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2019年全国农村网络零售额从 2014年的 1800亿元增加至逾 1.7万亿元，占全国网络

零售总额的 16.1%，较上年略有提升；同比增长 19.1%，高于全国网络零售总额增长率 2.6

个百分点。

分地区看，东、中、西部和东北地区农村网络零售额分别占全国农村网络零售额的76.6%、

12.0%、9.4%和 2.0%，同比增长分别为 19.8%、17.1%、17.6%和 10.2%。

【例 11】2018年，东、中、西部和东北地区农村网络零售额占全国农村网络零售额的

比重分别为：

A.76.1%，12.2%，9.5%，2.2% B.76.6%，12.0%，9.4%，2.0%

C.77.1%，11.8%，9.3%，1.8% D.无法判断

2017年，我国电信业务收入 12620亿元，比上年增长 6.4%，增速同比提高 1个百分点。

其中，2017年全年固定通信业务收入完成 3549亿元，比上年增长 8.4%，在电信业务收入

中占比为 28.1%……2017年，在移动通信业务中移动数据及互联网业务收入 5489亿元，比

上年增长 26.7%，对收入增长贡献率达 152.1%。

【例 12】2017年移动数据及互联网业务收入在电信业务收入中的比重比 2016年提高

了大约：

A.7个百分点 B.8个百分点

C.9个百分点 D.10个百分点

2019年，全国棉花产量 588.9万吨，比上年减少 21.3万吨。其中，新疆棉花产量 500.2

万吨，比上年减少 10.8万吨；全国棉花种植面积为 3339.2千公顷，比上年减少 15.2 千公

顷。新疆的棉花种植面积比上年增加 49.2千公顷。长江流域棉花种植面积比上年减少 32.4

千公顷，同比下降 8.7%。黄河流域棉花种植面积比上年减少 28.1千公顷，同比下降 6.2%。

【例 13】2019年新疆棉花产量占全国总产量的比重比上年：

A.上升了不到 5个百分点 B.上升了 5个百分点以上

C.下降了不到 5个百分点 D.下降了 5个百分点以上
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专项训练四 平均数与倍数相关

平均数与倍数的考点主要包括：

1.求现期平均数或倍数。

2.求基期平均数或倍数。

3.平均数的增长率：
% %
1 %
a b

b



。

2015年 2月，我国快递业务量完成 8.2亿件；同比增长 18.7%；业务收入完成 136.0亿

元，同比增长 22.5%。消费者对快递业务进行的申诉中，有效申诉（确定企业责任的）占

总申诉量的 97.6%，为消费者挽回经济损失 229.8万元。

【例 1】2015年 2月，平均每笔快递业务的收入在以下哪个范围之内？

A.低于 17元 B.17~19元

C.19~21元 D.高于 21元

2016年 B市有农村低保户数 28925户，低保人数 46779人；全年累计支出农村五保金

5668.7万元、比上年增加支出 596.3万元。
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【例 2】2015年 B市为每位农村五保人员平均支出的五保供养金约为：

A.0.8万元 B.1.1万元

C.1.3万元 D.2.1万元

【例 3】假设资料中的各个院校毕业生人数相同，2016年各专业类型毕业生平均薪酬，

从高到低排序为：

A.工科>语言>财经>综合 B.财经>工科>综合>语言

C.工科>综合>财经>语言 D.综合>工科>财经>语言
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2019年，全国棉花产量 588.9万吨，比上年减少 21.3万吨。其中，新疆棉花产量 500.2

万吨，比上年减少 10.8万吨；全国棉花种植面积为 3339.2千公顷，比上年减少 15.2 千公

顷。新疆的棉花种植面积比上年增加 49.2千公顷。长江流域棉花种植面积比上年减少 32.4

千公顷，同比下降 8.7%。黄河流域棉花种植面积比上年减少 28.1千公顷，同比下降 6.2%。

【例 4】2018年长江流域棉花种植面积约是黄河流域棉花种植面积的多少倍？

A.0.5 B.0.8

C.1.2 D.2.1

2015年 1—5 月，B区规模以上文化创意产业实现利润总额-0.4亿元，亏损额比 1—4

月略有扩张，亏损额同比略有收窄。其中，新闻出版亏损额进一步扩大，实现利润总额-0.3

亿元，比上年同期亏损额增加 0.2亿元；软件、网络及计算机服务受个别企业业务整合的

影响，降幅较大，实现利润 0.2亿元，同比下降 81.3%；其他辅助服务亏损额大幅收窄，实

现利润-0.1亿元，亏损额同比减少 1.1亿元。

【例 5】2014年 1—5月 B区其他辅助服务产业亏损额约是新闻出版业的多少倍？

A.0.3 B.2.4

C.5.5 D.12.0

2017年，S市服务业小微样本企业总体实现营业收入 105.39亿元，同比增长 3.1%，比

2016年回落了 15.7个百分点，户均实现营业收入 510.63万元。

2017年，S市服务业小微样本企业总体营业税金及附加为 1.09亿元，同比下降 29.5%；

缴纳增值税 2.30亿元，同比增长 11.6%， 户均缴纳增值税 11.16万元。

【例 6】如 S市服务业小微样本企业数量为固定值，问 2017年 S市服务业小微样本企

业户均比上年少缴纳营业税及附加多少万元？

A.1.1 B.2.2

C.3.3 D.4.4
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2014年，东部地区商品房销售面积 54756万平方米，比上年下降 13.7%，降幅比 1—

11月份收窄 1.3个百分点；销售额 43607亿元，下降 11.6%，降幅收窄 2.1个百分点。中部

地区商品房销售面积 33824万平方米，下降 3.9%，降幅收窄 0.4个百分点；销售额 16558

亿元，增长 0.2%，1—11月份为下降 0.9%。西部地区商品房销售面积 32068万平方米，增

长 0.6%，增速回落 0.6个百分点；销售额 16127亿元，增长 3.5%，增速回落 0.6个百分点。

【例 7】2013年西部地区商品房销售价格为：

A.3694元/平方米 B.4674元/平方米

C.4888元/平方米 D.5008元/平方米

2017年，S市服务业小微样本企业总体实现营业收入 105.39亿元，同比增长 3.1%，比

2016年回落了 15.7个百分点，户均实现营业收入 510.63万元。

2017年，S市服务业小微样本企业总体资产 938.58亿元，同比增长 4.2%，增速比 2016

年下降 0.9个百分点，户均资产 4547.40万元。分门类看，除房地产业，交通运输、仓储和

邮政业，教育业资产总计比 2016年分别下降 3.1%、5.4%和 6.8%外，其他行业资产总计同

比均有不同程度增长。

【例 8】2017年，S市服务业小微样本企业平均每万元资产实现营业收入比 2015年：

A.增长了不到 5% B.增长了 5%以上

C.下降了不到 5% D.下降了 5%以上
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第四部分 套题演练

套题一

56.某单位组织趣味运动会，运动会一共安排了 8个项目。一个项目结束之后才开始下

一个项目。如果每个项目每支队伍都要派出 4人参加，同时每个队员参赛项目不超过 3个。

则每支队伍至少需要（ ）名队员。

A.11 B.12

C.13 D.14

57.某学校对 500名学生进行了一次调查，结果显示，会游泳的学生比不会游泳的学生

多 34人，而在会游泳的学生中，会自由泳的学生只占会游泳的学生的 1/3。则这 500名学

生中，不会自由泳的学生比会自由泳的学生多（ ）人。

A.322 B.237

C.231 D.79

58.如图所示，一个边长为 16厘米的大正方形，在距离角一定位置处与对角线平行折

叠四次，得到中部小正方形的边长为 4厘米。如果 CB与大正方形的对边平行，则三角形

ABC的面积为（ ）。

A.32 B.16

C.16 2 D.24
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59.某工程队进行电线安装，第一天用去电线总长度的 1/4，第二天用去余下长度的一

半后，还剩下 24米，则这捆电线原本长度为（ ）米。

A.58 B.64

C.72 D.96

60.一个大的正方体的 6个面分别写有数字 1~6，甲乙丙丁四人分别面对正方体的四个

侧面，分别能看到正方体的一个侧面和顶部。甲乙丙三人看到的正方体侧面和顶部的点数

之和分别是 4、9和 5。则正方体底部的点数是（ ）。

A.4或 5 B.3或 4

C.2或 3 D.1或 2

61.甲、乙二人绕着圆形操场跑道散步，甲顺时针走，乙逆时针走，两人在跑道 A处同

时出发，甲每分钟走 90米，乙每分钟走 60米，当甲、乙两人在跑道 B处相遇时，乙加快

了速度，甲在原地停留 4分钟后保持原来的速度继续往前走，最后甲、乙二人仍在 A处相

遇。已知该操场的周长为 1800米，那么相遇后，乙的速度变为每分钟（ ）米。

A.70 B.80

C.90 D.100

62.商场销售某种型号的冰箱，上半年的利润率为 20%，由于下半年的进货价格下降 10%，

商场决定适当下调销售价格，但调整后下半年的利润率仍然达到了 24%。则同上半年相比，

下半年的销售价格降低了（ ）。

A.5% B.6%

C.7% D.8%
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63.服务大厅每天上午 8点半开始办理业务。某天 8点半，已经有 15位市民正在排队，

并且每 3分钟都会新增一位前来办理业务的市民。由于大厅只开放了 3个窗口，到 10点整

时发现，仍有 18位市民正在排队。如果每个窗口办理一项业务的时间相同，则大厅还需要

至少再增开（ ）个窗口，才能在中午 12点前办理完所业务。

A.1 B.2

C.3 D.4

64.有一批边长为 1厘米的小正方体，其中一面涂红色的有 400个，相邻两面涂红色的

有 30个，相邻三面涂红色的有 1个，其余小正方体各面都没有涂颜色。用这一批小正方体

组成一个大正方体，要求这个大正方体有三个面是红色，且这三个面两两相邻，其余的三

个面没有颜色。假如没有涂颜色的小正方体数量足够多，那么这个正方体的边长最大是

（ ）厘米。

A.10 B.11

C.12 D.13

65.某展览使用了序号为 1—100的 100盏灯，现在有两个开关，开关 A能切换所有序

号为偶数的灯的开关状态，开关 B能切换所有序号为 3的倍数的灯的开关状态，若在 100

盏灯都打开的状态下，先后按下开关 A和 B，则还有多少盏灯处于打开状态？

A.33 B.34

C.49 D.50

66.甲、乙两人在一条 400米的环形跑道上从相距 200米的位置出发，同向匀速跑步。

当甲第三次追上乙的时候，乙跑了 2000米。问甲的速度是乙的多少倍？

A.1.2 B.1.5

C.1.6 D.2.0
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67.已知 1立方米可燃冰可转化为 164立方米的天然气和 0.8立方米的水。现完成一定

量的可燃冰转化后，产生的水比可燃冰体积减小了 22立方米。问转化过程总共产生多少立

方米天然气？

A.少于 1.6万 B.1.6万—1.7万之间

C.1.7万—1.8万之间 D.多于 1.8万

68.某集团旗下有量贩式超市和便民小超市两种门店，集团统一采购的 A商品在量贩式

超市和便民小超市的单件售价分别为 12 元和 13.5 元。4月 A 商品在两种门店分别售出了

600件和 400件，共获利 5000元，问该商品进价为多少元？

A.7.2 B.7.6

C.8.0 D.8.4

69.马拉松组委会在赛道中设置 18个水站，将赛道平均分为 19段。送水车下午 14：00

从起点出发匀速行驶，每到一个站点停 1分钟时间卸下瓶装水，到达终点之后原速返回起

点且不再停站。已知 14：27，送水车卸完第 9个站的瓶装水，问如果其到达终点后立刻返

回，什么时间能重新回到起点？

A.15：30 B.15：32

C.15：34 D.15：36

70.由于改良了种植技术，农场 2017年种植的 A和 B两种作物，产量分别增加了 10%

和 25%。已知 2017年两种作物总产量增加了 18%，问 2017年 A和 B两种作物的产量比为：

A.7∶8 B.8∶7

C.176∶175 D.77∶100
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71.一个半圆形拱门的宽和高分别为 8米和 4米，一辆货车拉着宽 4.8米、每层高 20厘

米的泡沫板通过该拱门。如果车斗底部与地面的垂直距离为 1.1米，问要通过拱门，每次

最多可以装载几层泡沫板？

A.9 B.10

C.11 D.12

72.某公司 2017 年每个月的销售额都比上个月高 x 万元。其 9 月的销售额是 1 月的 2

倍，11月的销售额为 900万元。问该公司 2017年全年的销售额是多少万元？

A.7200 B.7650

C.8100 D.8550

73.在 ATM机上输入银行卡密码时，若连续三次输入错误则会吞卡，老李忘了银行卡

密码的末两位数，只记得是两个不相同的奇数，若他在末两位上随意输入两个不同奇数，

能在吞卡前猜中正确密码的概率是：

A.
3
20

B.
1
5

C.
1
9

D.
2
9

74.有 2张 1×1的正方形红纸，3张 1×1的正方形黄纸，2张 1×2的长方形绿纸，所有

的纸均颜色均匀。现在将这些纸全部不重叠地贴到一张 3×3的正方形白纸上，要求最后的

图案为轴对称图形。问总共能贴出多少种满足要求的图案（旋转后重合的图案视为同一

种）？

A.11 B.10

C.5 D.4
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75.甲、乙两个工程队共同完成某项工程需要 12天，其中甲单独完成需要 20天。现 8

月 15日开始施工，由甲工程队先单独做 5天，然后甲、乙两个工程队合作 3天，剩下的由

乙工程队单独完成，问工程完成的日期是：

A.9月 5日 B.9月 6日

C.9月 7日 D.9月 8日

近年来，我国海洋经济呈现总体平稳的发展趋势，总量上再上新台阶，产业结构不断

优化，新兴产业和新业态快速成长。

2018年，我国主要海洋产业保持稳步增长，全年实现产值 33609亿元，比上年增长 4.0%。

滨海旅游业、海洋交通运输业和海洋渔业作为海洋经济发展的支柱产业，其产值占主要海

洋产业产值的比重分别为 47.8%、19.4%和 14.3%。海洋生物医药业、海洋电力业这两个新

兴产业产值增速领先，分别达 9.6%、12.8%。



让学习更快乐 让考试更简单

74

91.2018年我国海洋生产总值较 2015年增加了约：

A.8.7% B.19.7%

C.27.3% D.37.4%

92.2018年，我国海洋经济发展支柱产业产值约为（ ）万亿元。

A.1.61 B.2.36

C.2.74 D.3.32

93.2017年，我国海洋船舶工业产值约比海洋化工业产值（ ）亿元。

A.少 50 B.少 20

C.多 50 D.多 20
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94.如果 2019年我国海洋新兴产业保持 2018年的增速，则 2019 年我国海洋新兴产业

产值将比 2017年多约（ ）。

A.22% B.27%

C.32% D.37%

95.以下说法正确的是（ ）。

A.2017年，我国主要海洋产业中产值最小的是海洋盐业

B.2015—2018年，我国海洋生产总值增量最少的是 2016年

C.2014—2018年，我国海洋经济在国民经济中的比重越来越大

D.2018年，我国海洋科研教育管理服务业产值比上年增长超过 0.2万亿元

96.妇科和儿科出院人数占 4所三甲医院此两科室出院总数比重最小的是：

A.甲医院 B.乙医院

C.丙医院 D.丁医院

97.治愈率是指治愈人数与出院人数之比，外科的治愈率在以下哪个范围内？

A.30%—50% B.50%—70%

C.70%—90% D.90%以上

98.儿科治愈率高于外科治愈率的医院是：

A.甲医院 B.乙医院 C.丙医院 D.丁医院
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99.4所三甲医院中治愈率最低的科室是：

A.内科 B.外科

C.妇科 D.儿科

100.下列说法正确的是：

A.与其他医院相比，甲医院的总体治愈率最低

B.乙医院的总体治愈率最高，原因是该医院妇科和儿科的出院人数最多

C.与其他医院相比，内科治愈率最高的是丙医院

D.丁医院的儿科治疗水平高于其他医院
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套题二

56.某医疗器械公司为完成一批口罩订单生产任务，先期投产了 A和 B两条生产线，A

和 B的工作效率之比是 2∶3，计划 8天可完成订单生产任务。两天后公司又投产了生产线

C，A和 C的工作效率之比为 2∶1。问该批口罩订单任务将提前几天完成？

A.1 B.2

C.3 D.4

57.红星中学高二年级在本次期末考试中竞争激烈，年级前 7名的三科（语文、数学、

英语）平均成绩构成公差为 1的等差数列；第 7、8、9名的平均成绩既构成等差数列，又

构成等比数列。张龙位列第 10，与第 9名相差 1分；张龙的英语成绩为 121分，但老师登

记为 112分。问张龙本应排在第几名？

A.4 B.5

C.7 D.8

58.某水果经销商到一山区水果基地采购猕猴桃和苹果。猕猴桃和苹果的采购价分别为

10元/斤和4元/斤，销售价分别为25元/斤和12元/斤。已知该经销商在本次经销中获利40000

元，每种水果采购都超过 500斤且为整数。问该经销商的最佳投入资金是多少元？

A.20000 B.21260

C.21300 D.21280

59.甲、乙、丙三人沿着长为 500米、宽为 250米的长方形场地跑步，三人以 2:1:3的

速度之比匀速顺时针跑步。当甲进入场地时乙已跑完 1/3圈，丙到场地时已落后甲 100米。

问当乙跑完 2圈时，甲与丙的位置关系如何？

A.丙领先甲 3000米 B.丙领先甲 2900米

C.丙领先甲 2450米 D.丙领先甲 2350米
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60.学校有 300个学生选择参加地理兴趣小组，生物兴趣小组或者两个小组同时参加。

如果 80%学生只参加地理兴趣小组，50%学生只参加生物兴趣小组。问同时参加地理和生

物兴趣小组的学生人数是多少？

A.240 B.150

C.90 D.60

61.从某物流园区开出 6辆货车，这 6辆货车的平均装货量为 62吨，已知每辆货车载

重量各不相同且均为整数，最重的装载了 71吨，最轻的装载了 54吨。问这 6辆货车中装

货第三重的卡车至少装载了多少吨？

A.59 B.60

C.61 D.62

62.春节期间，省图书馆邀请多位书法老师免费为读者书写春联。现场书写的春联中有

188幅不是 A老师书写的，有 219幅不是 B老师书写的，A、B两位老师今年一共书写了

311幅春联。问 B老师今年一共书写了多少幅春联？

A.208 B.171

C.140 D.126

63.统计学专业学生正在学习《博弈论》，老师给每个学生发了一张卡片，要求每个学

生在卡片上随机地从 1到 100中写下一个数，谁写下的数离他们的平均数的二分之一最近

就胜出。已知该专业共 50人，问写下哪个数最可能胜出？

A.12 B.25

C.50 D.60

64.一条直线将一个平面分成 2个部分，两条直线最多将一个平面分成 4个部分，……

则 6条直线最多将一个平面分成的部分为:

A.20 B.21

C.22 D.23
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65.某景区圆形摩天轮，最高点距离地面 120 米，旋转半径 50 米。摩天轮开启后按逆

时针方向旋转，旋转一周大约需 30分钟，甲在最低点的位置坐上摩天轮，则第 45分钟时

甲距离地面大约多少米？

A.45 B.70

C.100 D.120

66.中秋节前夕，某商店采购了一批月饼礼盒，此后第一周售出了总数的一半多 10份，

第二周售出了剩下的一半多 5份，若此时还剩下 20份月饼礼盒，则商店最初采购了（ ）

份月饼礼盒。

A.60 B.80

C.100 D.120

67.某文具厂计划每周生产 A、B两款文件夹共 9000个，其中 A款文件夹每个生产成

本为 1.6元，售价为 2.3元，B款文件夹每个生产成本为 2元，售价为 3元。假设该厂每周

在两款文件夹上投入的总生产成本不高于 15000元，则要使利润最大，该厂每周应生产 A

款文件夹（ ）个。

A.0 B.6000

C.7500 D.9000

68.某单位后勤部门采购了一批大米，并将其平均分给了甲、乙两个饭堂。5周后，甲

饭堂只剩余大米 7千克；又过了 1周，乙饭堂也只剩余大米 6千克，已知甲乙饭堂的就餐

人数固定，前往甲饭堂就餐的人数比乙饭堂多 1人。如果每人每周消耗大米 1千克，则这

批大米共有（ ）千克。

A.72 B.84

C.96 D.108
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69.某政务服务大厅开始办理业务前，已经有部分人在排队等候领取证书，且每分钟新

增的人数一样多。从开始办理业务到排队等候的人全部领到证书，若同时开 5个发证窗口

就需要 1个小时，若同时开 6个发证窗口就需要 40分钟。按照每个窗口给每个人发证需要

1分钟计算，如果想要在 20 分钟内将排队等候的人的证书全部发完，则需同时开（ ）

个发证窗口。

A.7 B.8

C.9 D.10

70.在针对一家小型超市的调查中发现，某生鲜商品的售价与销量之间呈现以下规律：

售价每降低 1元，销量便会增加 2千克，对应的表格如下：

若该商品的成本是 15元/千克，售价不得高于 25元且必须为整数，如果某天该商品的

销售利润为 200元，则售价是（ ）元/千克。

A.22 B.20

C.18 D.16

71.为加强治安防控，现计划在一段 L形的围墙（如下图）上安装治安摄像头，其中 A

点到 B点长度为 750米，B点到 C点长度为 1350米。按要求 ABC三个位置必须安装一个

摄像头，且相邻两个摄像头之间的距离要保持一致，则整段围墙至少需要安装（ ）个摄

像头。

A.14 B.15

C.16 D.17
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72.某单位的两个部门计划订阅报纸。每个部门需要在指定的 5种报纸中选择其中的 3

种，且这两个部门在选择时应做好沟通，做到 5种报纸都有部门订阅，则订阅报纸的方案

共有（ ）种。

A.20 B.30

C.60 D.100

73.一个纸箱里装有大小及材质完全相同的 10个小球，其中 3个黑色，2个白色，1个

红色，2个黄色，1个绿色，1个紫色。如果不放回地依次随机取出 3个小球，则取出的小

球依次是黑色，红色，白色的概率为：

A.
1
120

B.
1
240

C.
1
250

D.
3
500

74.某部门正在准备会议材料，共有 153份相同的文件，需要装到大小两种文件袋里送

至会场，大的每个能装 24份文件，小的每个能装 15份文件。如果要使每个文件袋都正好

装满，则需要大文件袋（ ）个。

A.2 B.3

C.5 D.7

75.A、B两座港口相距 300公里且仅有 1条固定航道，在某一时刻甲船从 A港顺流而

下前往 B港，同时乙船从 B港逆流而上前往 A 港，甲船在 5 小时之后抵达了 B港，停留

了 1小时后开始返回 A港，又过了 6小时追上了乙船。则乙船在静水中的时速为（ ）

公里。

A.20 B.25

C.30 D.40
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截至2019年底，广东省常住人口11521万人，比上年底增加175万人。其中，男性6022.03

万人、女性 5498.97万人，人口密度为 641人/平方公里。2019年底，全省城镇化率（城镇

常住人口占常住人口的比重）为 71.40%，同比提高 0.70个百分点。其中，珠三角九市的城

镇化率为 86.28%。

91.截至 2019年底，珠三角九市城镇常住人口约________万人。

A.5436 B.5562

C.6200 D.6268

92.2016—2019年，有________年珠三角九市人口密度同比增量超过了 20人/平方公里。

A.1 B.2

C.3 D.4

93.2019年底除珠三角九市外，广东省其他地区的城镇化率________。

A.小于 40% B.在 40%至 50%之间

C.在 50%至 60%之间 D.大于 60%
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94.以下________中的柱状图能准确反映 2016—2019 年间粤港澳大湾区年末常住人口

同比增量的变化趋势。

A. B.

C. D.

95.能够从上述资料中推出的是________。

A.2019年底除珠三角九市外，广东省其余地区常住人口同比为负增长

B.表中“”处的数字大于 2.2万人/平方公里

C.2019年底，广东省人口密度比上年底增加了 20人/平方公里以上

D.2016—2019年间，香港和澳门常住人口呈持续增长趋势

2019年，我国电信业务收入累计完成金额 1.31 万亿元，固定通信业务收入完成 4161

亿元，同比增长 9.5%，在电信业务收入中所占比重较上年提高 2.6个百分点；移动通信业

务实现收入 8942亿元，同比减少 2.9%。2014—2019年，全国移动电话 4G及非 4G基站数

变化情况如下图所示：
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96.2019年电信业务收入比 2018年：

A.增加了不到 1000亿元 B.增加了 1000亿元以上

C.减少了不到 1000亿元 D.减少了 1000亿元以上

97.2015—2019年，移动电话基站总量同比增速最快的年份是：

A.2015年 B.2016年

C.2017年 D.2019年

98.2014—2019年，4G基站数占移动电话基站总量一半以上的年份有几个？

A.1 B.2

C.3 D.4

99.假设 4G基站数保持 2019年同比增量不变，且由于 5G技术的快速普及，2020年开

始每年非 4G基站同比增量均为 300万个。问哪一年 4G基站数占移动电话基站总量的比重

将下降到 50%以下？

A.2021 B.2022

C.2023 D.2024

100.能够从上述资料中推出的是：

A.2019年移动通信业务收入占电信业务收入的比重同比下降 2.9个百分点

B.2019年固定通信业务收入同比增长了 400多亿元

C.2015—2019年间，非 4G基站数量逐年递增

D.2015—2019年间，4G基站数量同比增速和增量最大的年份不是同一个
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